

2003年3月28日會議
資料文件

立法會衛生事務委員會 非典型肺炎事件

背景

自從三月十日開始，威爾斯親王醫院發現醫護人員集體感染「嚴重急性呼吸系統綜合症」（一般稱為非典型肺炎）以來，特區政府對事件高度重視，由衛生福利及食物局局長楊永強醫生率領督導小組指揮及統籌各方面所採取的預防及控病措施，加快資訊互通，衛生署署長亦領導專家小組，跟進及徹查事件。

整體策略

2. 政府的整體策略有數方面：控制感染的擴散及加強預防措施，化驗病毒的來源以找出引致爆發感染的病因，從而訂定正確的治療方法，制訂應變措施，以及加強與世界衛生組織與及鄰近地區的緊密聯絡。

(一) 控制感染的擴散

衛生署設有一套精密的疾病監察系統。自發生「嚴重急性呼吸系統綜合症」感染以來，衛生署跟進每一個案，作出病源以及接觸的追蹤，務求確定感染的源頭病人，以及曾與病人有緊密接觸的人士，目的就是加強感染控制措施，將可能發生感染的範圍鎖定，予以跟進對策，務求使可能發生感染的範圍收窄。

(二) 加強預防措施

自威爾斯親王醫院的感染開始後，醫院管理局已統籌各醫院進一步加強感染控制措施，對各醫護工作者發出指引，在處理患呼吸道疾病病人時必需採取適當的預防措施。醫管局亦為員工舉辦感染控制講座。衛生署則加強在私營醫療界別及社區層面的教育及預防工作，並舉辦一連串的社區講座，加強地區人士對預防的認知。政府各部門亦透過各種指引及宣傳，加強市民及各行各業對疾病的認知和預

防。

(三) 化驗病源的跟進以及治療的方法

兩所大學(香港中文大學及香港大學)醫學院的化驗亦已相繼找出可能的致病病源，以及快速測試檢定病毒的方法。確定病源有助於治療方法的演進，現時，大部份病人對新的治療方法及新藥物均有正面的反應，情況好轉。

(四) 醫院的應變措施

威爾斯親王醫院已採取應變措施，暫停急症室、門診部以及其它非緊急服務的運作，集中人手治療受感染的病人。醫院管理局亦已制訂應變策略，以應付感染擴大時對病人的治療及整體服務安排。

(五) 加強與世界衛生組織及鄰近地區的聯繫

在此事上，政府與世界衛生組織一直保持緊密聯絡。事實上，在感染事件的發生過程中，亦有世界衛生組織的專家在港對我們的工作給予意見，我們與內地亦有一套通報機制，與北京衛生部及廣東省有關部門保持緊密聯繫，互相交換資料。

現時的情況

3. 在三月二十七日，入院人數為 370 人，其中 367 人證實患有「嚴重急性呼吸系統綜合症」，包括 148 名醫護人員或醫科學生，而其它 219 名受感染人士則為病人、病人家屬及曾與病人有接觸的探訪者。到目前為止已有 19 名病人出院。除有 11 名在發病後期接受治療或有其他疾病的病人已病逝外，餘下的病人大部分情況穩定，對治療反應良好。在深切治療部的病人則有 45 人。

4. 對於每一個案，衛生署均有跟進及追查源頭。經深入調查後，已確定其中一個源頭位於九龍一所酒店。酒店已經徹底清理和消毒，有關病毒應已在該酒店消失。至於在家居、工作間、私人執業診所，院舍及學校的受感染者亦有發現。大部份受感染者均證實曾與病人有緊密接觸，或為病人的親屬。衛生署正跟進每宗發病個案。

5. 市民甚為關注的，是防止病毒在校園擴散。至三月二十七日為止，共有 18 宗學生或學校員工受感染個案的報告，其中 14 人為學生，最少 9 宗已被證實為受感染的醫護工作者，或病人的親屬。至

目前為止仍沒有學童感染學童的個案報告。衛生署亦已就感染個案展開調查，找出受感染人士，安排他們接受觀察，減低傳染機會。政府亦已發出指引給學校，防止感染擴散，確保學生安全。

最新發展

6. 「嚴重急性呼吸系統綜合症」的感染個案有持續增加的趨勢。為了阻止病症擴散，政府已加強協調和統籌，並公佈採取以下一系列的措施：

(一) **增撥資源**

政府已決定向立法會財務委員會要求撥款二億元，用以加強控制感染和治療疾病，以及進一步推行公共衛生教育。

(二) **全面提高市民的疾病預防意識**

各決策局及部門會攜手宣傳有關預防傳播的訊息。透過電視、電台的宣傳，單張，海報和講座等，加強市民的預防意識。與市民及私人機構有廣泛接觸的部門均已發出特別的指引，與相關業界聯絡，採取適當的預防措施。對學校、公共交通營運者、社會服務中心、飲食業、娛樂場所、屋邨等等，均發出指引。各部門亦已發出內部指引，提醒部門職員提高警覺，採取預防疾病的措施。政府亦將於本週末推行全港清潔消毒行動，屆時各部門將清洗所有公眾場所和政府場地，並推動市民及各行業進行環境清潔消毒，透過提高環境衛生以防止疾病在社區傳播。

(三) **加強疾病監察系統**

衛生署署長已於三月廿七日制定《2003 年檢疫及防疫條例(修訂附表 1)令》和《2003 年防止傳染病蔓延規例(修訂表格)令》，把「嚴重急性呼吸系統綜合症」列為須呈報的傳染病，規定醫生向衛生署署長呈報所有懷疑的個案。這項措施使衛生署能更有效地對「嚴重急性呼吸系統綜合症」進行監察，防止病症蔓延。

(四) **截斷病毒傳播的路線**

衛生署署長會行使《檢疫及防疫條例》賦予的權力，由三月三十一日開始規定曾與非典型肺炎病人有密切接觸的人士，必須於十日內每日向指定的衛生署診所報到。經檢查後若發現有非典型肺炎症狀，會立即安排病人入醫院治

療。有關人士亦應盡可能在期間留在家中，無必要不應外出。衛生署會主動接觸他們，通知他們有關詳情。衛生署亦會強制有關人士停止上班，上課或工作。

至於其他曾與病患者有接觸，但並非密切接觸的人士，特別是近期到過威爾斯親王醫院 8A 病房探病，以及到過京華酒店 9 樓的人士，衛生署亦會呼籲他們與衛生署聯絡，主動向他們提供有關資訊，及聯絡熱線。

(五) 醫院的應變措施

醫院管理局亦將指定瑪嘉烈醫院為接收所有新感染個案的醫院，以便更有效控制感染並防止疾病在不同醫院間傳播。為了防止疾病透過進出醫院的公眾人士蔓延至社區，醫院管理局已暫停讓市民前往醫院探望患上「嚴重急性呼吸系統綜合症」的親友，但有關病房將設有電話讓染病者與親友保持聯絡。

(六) 入境健康申報

為免病毒由外地傳入，我們將在所有入境管制站實施檢疫申報措施，所有到港的入境人士都必須填報個人健康申報表，衛生署並會派出人員駐守各個管制站，若入境人士有肺炎症狀，醫護人員可以即場處理。衛生署亦將發出指引，要求各航空公司留意出境人士的健康狀況，暫停為出現非典型肺炎病徵的旅客辦理登機手續。

(七) 學校停課

為了回應家長的關注，教統局決定由三月二十九日起，全港中小學、特殊學校、幼稚園，以及職訓局日間課程都暫時停課，直至四月六日為止。期間，教統局會因應情況檢討是否要延長停課期。而學校會繼續開放校舍，並維持一定程度的運作，並安排一些教職員當值，照顧家中乏人照顧的學童。學校亦會為學生準備停課期間的學習材料，讓學生好好利用這段時間。

(八) 與國內衛生部加強溝通及合作機制

由於香港與內地居民來往頻密，我們必須與中央及廣東省有關機構加強合作，互通訊息和分享資料，使到兩地都能夠更有效地對付非典型肺炎和其他疫症。在此事上，中央

政府已同意雙方盡快就這項非典型肺炎事件建立一個包括廣東省在內的機制，就傳染病流行狀況，臨床治療，疫症控制經驗，及病因研究等各方面進行緊密的溝通，進一步加強兩地的合作。

7. 請委員省覽本文件內容。

衛生福利及食物局
二零零三年三月二十八日